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DIREZIONE REGIONALE LAVORI PUBBLICI, STAZIONE UNICA APPALTI, RISORSE IDRICHE E DIFESA DEL SUOLO
AREA ATTUAZIONE SERVIZIO IDRICO INTEGRATO E RISORSE IDRICHE
AVVISO PUBBLICO DI INDAGINE DI MERCATO
PER LA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE A PARTECIPARE ALLA PROCEDURA NEGOZIATA PER ’AFFIDAMENTO, 

NELL’AMBITO DEI LAVORI DI “ADEGUAMENTO RETE FOGNARIA E DEPURATORE CO.BA.L.B. A SERVIZIO DEI COMUNI DEL LAGO DI BOLSENA”, CUP: F84E12000450002 - DEL “SERVIZIO DI MOVIMENTAZIONE, RITIRO, CARICO, TRASPORTO E SMALTIMENTO FANGHI BIOLOGICI DI DEPURAZIONE E RIFIUTI PALABILI PRODOTTI DALL’IMPIANTO DI DEPURAZIONE IN COMUNE DI MARTA (VT)”.
1. STAZIONE APPALTANTE
DIREZIONE REGIONALE LAVORI PUBBLICI, STAZIONE UNICA APPALTI, RISORSE IDRICHE E DIFESA DEL SUOLO - AREA ATTUAZIONE SERVIZIO IDRICO INTEGRATO E RISORSE IDRICHE, Via Capitan Bavastro n.108, 00154 Roma, PEC: risorseidricheesii@regione.lazio.legalmail.it.

2. OGGETTO E VALORE DELL’AVVISO
Il presente avviso è finalizzato all’individuazione di operatori economici di cui all’art. 45 del D.lgs. 50/2016 (Codice) interessati a partecipare alle procedure negoziate ex art.36, comma 2, lettera b) e art. 95 comma 4 del Codice stesso. L’avviso ha per oggetto il Servizio di movimentazione, ritiro, carico, trasporto e smaltimento fanghi biologici di depurazione e rifiuti palabili prodotti dall’impianto di depurazione in Comune di Marta (VT), che sarà svolto dall’operatore affidatario nell’ambito dei lavori di “Adeguamento rete fognaria e depuratore Co.Ba.L.B. a servizio dei comuni del lago di Bolsena”, già in fase di realizzazione da parte della Regione Lazio, a supporto dell’attività del gestore pro-tempore dell’impianto stesso. 
Codici CER interessati dal servizio: CER 190805 fanghi palabili prodotti dal trattamento acque reflue urbane; CER 190801 vaglio; CER 190802 rifiuti dall’eliminazione della sabbia. 

L’importo del servizio è stimato in € 220.000,00 (duecentoventimila/00), di cui € 210.000,00 per servizi soggetti a ribasso d’asta ed € 10.000,00 per oneri di sicurezza non soggetti a ribasso, IVA esclusa. 
3. TERMINE ESECUZIONE DEL SERVIZIO

Il servizio oggetto dell’avviso dovrà essere ultimato entro il termine di 180 giorni naturali e consecutivi decorrenti dalla data di consegna, e comunque nel rispetto di quanto stabilito nel capitolato speciale d’appalto reggente il servizio, nonché nel cronoprogramma dei lavori di “Adeguamento rete fognaria e depuratore Co.Ba.L.B. a servizio dei comuni del lago di Bolsena”, già in fase di realizzazione da parte della Regione Lazio.

4. SOGGETTI AMMESSI A PRESENTARE MANIFESTAZIONE DI INTERESSE
Sono ammessi a manifestare l’interesse ad essere invitati procedura negoziata per l’affidamento del servizio in oggetto i soggetti indicati all’articolo 45 del d.lgs. n. 50/2016, che:

· siano in possesso dei requisiti di ordine generale per la partecipazione alle gare previsti dall'art. 80 del D. Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.;

· non abbiano affidato incarichi in violazione dell’art. 53, comma 16-ter, del D.lgs. del 2001 n. 165;

· siano iscritti nel Registro delle Imprese o CCIAA (se italiani o residenti in Italia) ovvero nel registro professionale dello Stato di residenza (se provenienti da altri Paesi dell’Unione senza residenza in Italia) da cui risulti che l’impresa svolge attività nel settore cui l’appalto si riferisce; 

· siano in possesso dell’iscrizione nella Categoria 4 Classe F o superiore dell’Albo Nazionale dei Gestori Ambientali, di cui all’art. 212 del D.Lgs. 152/2006 e s.m.i.; 

· siano in possesso dell’iscrizione nell’elenco dei fornitori, prestatori di servizi ed esecutori di lavori non soggetti a tentativo di infiltrazione mafiosa, operanti nei settori esposti maggiormente a rischio (c.d. "White List") presso le Prefetture competenti così come previsto dalla legge 6/11/2012, n. 190 e dal D.P.C.M. del 18 aprile 2013 pubblicato in G.U. il 15 luglio 2013 e dalla legge 114/2014 di conversione del D.L. 90/2014; 

· ovvero, in alternativa al precedente punto, avere regolarmente inoltrato alla Prefettura competente la domanda d’iscrizione alla White List.

Si precisa che: 

(i) in caso di R.T.I. o consorzio ordinario di operatori economici di cui all’art. 45, comma 2, lett. e), del D.Lgs. n. 50/2016, i requisiti di cui ai precedenti punti dovranno essere posseduti da tutti i soggetti facenti parte del R.T.I. o del consorzio; 

(ii) in caso di consorzi di cui all’art. 45, comma 2, lett. b) e c) del D.Lgs. n.50/2016, i requisiti di cui ai precedenti punti dovranno essere posseduti dal Consorzio e dalle imprese consorziate designate quali esecutrici;
(iii) è fatto divieto di manifestare l’interesse alla partecipazione alla procedura di cui al presente Avviso sia in forma individuale che in forma di componente di un raggruppamento o consorzio, oppure come componente di più di un raggruppamento temporaneo o più di un consorzio, oppure come componente sia di un raggruppamento temporaneo che di un consorzio;
(iiii) gli operatori economici aventi sede, residenza o domicilio nei paesi inseriti nelle c.d. black list di cui al decreto del Ministro delle finanze del 4 maggio 1999 e al decreto del Ministro dell’economia e delle finanze del 21 novembre 2001 devono, pena l’esclusione dalla procedura, essere in possesso, dell’autorizzazione in corso di validità rilasciata ai sensi del d.m. 14 dicembre 2010 del Ministero dell’economia e delle finanze ai sensi (art. 37 del d.l. 3 maggio 2010 n. 78 conv. in l. 122/2010) oppure della domanda di autorizzazione presentata ai sensi dell’art. 1 comma 3 del DM 14 dicembre 2010.
5. MODALITA’ E TERMINE DI PRESENTAZIONE DELLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE

Gli operatori economici interessati ad essere invitati alla procedura negoziata dovranno far pervenire la manifestazione di interesse attraverso la compilazione e l’invio, unitamente ad un documento di identità in corso di validità, della domanda di partecipazione e dichiarazione di possesso dei requisiti allegata al presente avviso (Allegato A). Le manifestazioni di interesse dovranno pervenire, pena l’esclusione dalla procedura, entro il seguente termine: ore 12:00 del giorno 03/07/2019 all’Area Attuazione Servizio Idrico Integrato e Risorse Idriche esclusivamente per PEC al seguente indirizzo: risorseidricheesii@regione.lazio.legalmail.it e contestualmente, per conoscenza, all’indirizzo email: maproietti@regione.lazio.it, utilizzando la modulistica allegata al presente avviso.

Nell’oggetto della PEC dovrà essere indicata la seguente dicitura: “Manifestazione di interesse per il Servizio di movimentazione, ritiro, carico, trasporto e smaltimento fanghi biologici di depurazione e rifiuti palabili prodotti dall’impianto di depurazione in comune di Marta (VT)”.
6. RICHIESTA DI CHIARIMENTI

I soggetti interessati a presentare manifestazione di interesse potranno inviare richiesta di chiarimenti all’indirizzo PEC: risorseidricheesii@regione.lazio.legalmail.it e, contestualmente, all’indirizzo email: maproietti@regione.lazio.it, fino alle ore 12:00 del giorno 28/06/2019.  

Le richieste di chiarimenti devono essere formulate esclusivamente in lingua italiana. La Stazione appaltante provvederà a fornire risposta ai quesiti almeno 2 giorni prima del termine fissato per l’invio delle manifestazioni di interesse.

7. SELEZIONE DELLE MANIFESTAZIONI DI INTERESSE

Le manifestazioni di interesse pervenute saranno esaminate dal Responsabile del Procedimento che, previa verifica della completezza ed adeguatezza delle dichiarazioni presentate, redigerà un elenco degli operatori ritenuti idonei. Ove l’elenco degli operatori ritenuti idonei, sulla base delle dichiarazioni presentate, sia superiore a nove, la Stazione appaltante effettuerà un sorteggio pubblico per individuare gli operatori economici da invitare alla procedura di affidamento. La data dell’eventuale sorteggio in seduta pubblica sarà resa nota attraverso avviso sul sito internet della Regione Lazio nella sezione “Amministrazione trasparente”, nonché a tutti gli operatori ritenuti idonei, a mezzo PEC. Al sorteggio pubblico sono ammessi i legali rappresentanti degli operatori economici interessati o loro delegati. L’Amministrazione, si riserva la possibilità di verificare la veridicità dei dati indicati nella candidatura e di richiedere in qualsiasi momento i documenti giustificativi. 

8. PROCEDURA DI AFFIDAMENTO E CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE

L’appalto sarà affidato mediante procedura negoziata ai sensi dell’art. 36 comma 2 lettera b) del d.lgs. n. 50/2016 e ss.mm.. Gli Operatori Economici selezionati dovranno presentare la propria offerta sulla base delle indicazioni e dei criteri fissati nella lettera d’invito, nel capitolato d’appalto, nonché negli ulteriori documenti di gara inviati telematicamente.

Il criterio di aggiudicazione è quello del minor prezzo, individuato ai sensi dell’art. 95 comma 4 del d.lgs. 50/2016.  E’ fatta salva la facoltà della Stazione Appaltante di scegliere gli operatori da invitare anche senza fare ricorso al presente avviso qualora non sia pervenuto un numero sufficiente di manifestazioni di interesse tali da garantire che la procedura negoziata si svolga con il numero minimo di operatori ritenuto congruo dalla Stazione Appaltante, e comunque almeno pari a quello minimo previsto dal Codice.
9.    ULTERIORI INFORMAZIONI

Per l’espletamento della procedura negoziata, la Regione Lazio si avvarrà del Sistema per gli Acquisti Telematici dell’Emilia-Romagna (in seguito: SATER), accessibile sul sito http://intercenter.regione.emilia-romagna.it/ (denominato in seguito: sito). 
Ai fini della partecipazione alle suddette procedure negoziate, sarà indispensabile:

· l’utilizzo di un Personal Computer collegato ad internet e dotato di un browser;

· il possesso della firma digitale rilasciata da un certificatore accreditato e generata mediante un dispositivo per la creazione di una firma sicura, ai sensi di quanto previsto dall’art. 38, comma 2 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445;

· la preventiva registrazione al SATER con le modalità previste.

Per poter essere invitato alle della procedura negoziata di affidamento del servizio è indispensabile che l’Operatore Economico partecipante al presente Avviso sia registrato al SATER, secondo le modalità esplicitate nelle guide per l’utilizzo della piattaforma accessibili dal sito http://intercenter.regione.emilia-romagna.it/agenzia/utilizzo-del-sistema/guide/ .
La registrazione al SATER deve essere richiesta unicamente dal legale rappresentante e/o procuratore generale o speciale e/o dal soggetto dotato dei necessari poteri per richiedere la registrazione e impegnare l’operatore economico medesimo.

Si ribadisce che la sola registrazione alla suddetta piattaforma telematica non sostituisce la preventiva e necessaria individuazione dell’operatore economico con le modalità di cui al punto 7) del presente Avviso, in quanto adempimento aggiuntivo volto esclusivamente a consentire l’espletamento delle procedure di gara in modalità telematica, in ottemperanza della vigente normativa.

Gli Operatori Economici hanno l’onere di effettuare la necessaria registrazione sulla piattaforma suddetta immediatamente dopo, se non l’abbiano già fatto, l’avvenuta pubblicazione della comunicazione degli operatori ammessi ed esclusi.

La mancata registrazione alla piattaforma telematica comporta l’impossibilità di essere invitati alla successiva procedura negoziata, non essendo sufficiente la sola avvenuta presenza nell’elenco degli operatori ammessi.

10. AVVERTENZE

Il presente Avviso, finalizzato ad una indagine di mercato, non costituisce proposta contrattuale e non vincola in alcun modo l’Amministrazione, che sarà libera di non procedere agli inviti alla procedura negoziata o di avviare altre procedure. L’Amministrazione si riserva di interrompere in qualsiasi momento, a suo insindacabile giudizio, la presente indagine, senza che i soggetti richiedenti possano vantare alcuna pretesa. 
11. TRATTAMENTO DATI PERSONALI E ACCESSO AGLI ATTI

Ai sensi dell’art.13 del Regolamento UE 206/679 (Protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali), si precisa che il trattamento dei dati personali sarà improntato a liceità e correttezza nella piena tutela dei diritti dei concorrenti e della loro riservatezza; il trattamento dei dati ha la finalità di consentire l’accertamento della idoneità dei concorrenti a partecipare alla procedura di affidamento di cui trattasi. Si informa che i dati dichiarati saranno utilizzati dagli uffici esclusivamente per l’istruttoria dell’istanza presentata e per le formalità ad essa connesse. Il titolare del trattamento è la Direzione Regionale Lavori Pubblici, Stazione Unica Appalti, Risorse Idriche e Difesa del Suolo – Area Attuazione Servizio Idrico Integrato e Risorse Idriche – Via Capitan Bavastro, 108 – Roma.
12. MODALITÀ DI CONTATTO CON LA STAZIONE APPALTANTE

Il Responsabile del Procedimento è l’ing. Massimiliano Proietti, in servizio presso la DIREZIONE REGIONALE LAVORI PUBBLICI, STAZIONE UNICA APPALTI, RISORSE IDRICHE E DIFESA DEL SUOLO - AREA ATTUAZIONE SERVIZIO IDRICO INTEGRATO E RISORSE IDRICHE.

Per qualsiasi informazione di carattere tecnico, o amministrativo, l’operatore economico potrà rivolgersi al RUP (tel. 0651686266, Email: maproietti@regione.lazio.it PEC: risorseidricheesii@regione.lazio.legalmail.it).
13. PUBBLICITA’

Il presente avviso è pubblicato nel Bollettino Ufficiale della Regione Lazio e sul sito www.regione.lazio.it nella sezione “Amministrazione Trasparente”, sotto l’argomento “Bandi di gara e contratti”.







                                  Il Direttore
                                                                                                                            Ing. Wanda D’Ercole

Allegati: 

A - domanda di partecipazione e dichiarazione possesso dei requisiti.


