OGGETTO: Autorizzazione ad espletare la gara, attraverso il MEPA di Consip per l’affidamento dei servizi necessari all’organizzazione e all’espletamento del concorso pubblico, per titoli ed esami, per l’assunzione di n. 10 unità di personale a tempo pieno e indeterminato, categoria D, posizione economica D1, per le esigenze della Avvocatura regionale.

Impegno di spesa € 30.500,00 IVA compresa sul Cap. T19535 – Esercizio Finanziario 2020.
IL DIRETTORE REGIONALE DELLA CENTRALE ACQUISTI

SU PROPOSTA del Dirigente dell’Area Esecuzione Contratti Servizi e Forniture;

VISTA la Legge Costituzionale 18 ottobre 2001, n. 3;
VISTA la Legge Statutaria 11 novembre 2004, n. 1 “Nuovo Statuto della Regione Lazio”;
VISTA la Legge Regionale 18 febbraio 2002, n. 6, “Disciplina del sistema organizzativo della Giunta e del Consiglio e disposizioni relative alla dirigenza ed al personale regionale” e s.m.i.;
VISTO il Regolamento Regionale 6 settembre 2002, n. 1, “Regolamento di organizzazione degli uffici e dei servizi della Giunta regionale” e s.m.i.;
VISTO il Regolamento Regionale 28 marzo 2013, n. 2, concernente: “Modifiche al regolamento regionale 6 settembre 2002, n. 1” ed in particolare l’articolo 7, comma 2, che modifica l’articolo 20, comma 1, lettera b) del r.r. 1/2002 istituendo, tra l’altro, la Direzione Regionale Centrale Acquisti;
VISTO l’atto di organizzazione n. G10585 del 1/8/2019 con il quale è stato definito l’assetto organizzativo della Direzione regionale Centrale Acquisti, modificato e integrato con l’atto organizzativo n. G16720 del 04/12/2019;
VISTA la D.G.R. n. 355 del 10 luglio 2018, con la quale è stato conferito l’incarico di Direttore della Direzione Regionale Centrale Acquisti al dott. Salvatore Gueci;
VISTA la Determinazione n. G08579/2019 concernente “Conferimento dell'incarico di dirigente dell'Area Esecuzione contratti, servizi e forniture della Direzione Regionale Centrale Acquisti al Dott. Giovanni Abbruzzetti;
VISTO il Decreto Legislativo 18 aprile 2016, n. 50, “Codice dei Contratti Pubblici” e ss.mm.
VISTO il d.lgs. del 23 giugno 2011, n. 118, recante “Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42” e successive modifiche;

VISTA la Legge Regionale 12 agosto 2020, n. 11: “Legge di contabilità regionale”;

VISTO il Regolamento regionale 9 novembre 2017, n. 26 concernente “Regolamento regionale di contabilità”;

VISTA la Legge regionale 27 dicembre 2019, n. 28, relativa a “Legge di stabilità regionale 2020”;
VISTA la Legge regionale 27 dicembre 2019, n. 29, relativa a “Bilancio di previsione finanziario della Regione Lazio 2020-2022”; 
VISTA la Deliberazione di Giunta Regionale del 27 dicembre 2019, n. 1004, concernente “Bilancio di previsione finanziario della Regione Lazio 2020-2022. Approvazione del ‘Documento tecnico di accompagnamento’, ripartito in titoli, tipologie e categorie per le entrate ed in missioni, programmi e macroaggregati per le spese”;
VISTA la Deliberazione di Giunta Regionale del 27 dicembre 2019, n. 1005, concernente “Bilancio di previsione finanziario della Regione Lazio 2020-2022. Approvazione del ‘Bilancio finanziario gestionale’, ripartito in capitoli di entrata e di spesa”;
VISTO l’articolo 30, comma 2, del Regolamento Regionale di Contabilità, laddove “nel rispetto delle disposizioni di cui all’art. 56, comma 6, del D. Lgs. n. 118/2011 e del principio contabile applicato concernente la contabilità finanziaria di cui all’allegato n. 4/2 del citato decreto legislativo, per ogni provvedimento che comporta l’assunzione di un impegno di spesa, a valere sul bilancio annuale e pluriennale, deve essere predisposto il piano finanziario di attuazione nel quale è indicato, dettagliatamente, il cronoprogramma degli impegni e dei pagamenti, nonché le sue relative rimodulazioni”;
VISTA la Deliberazione di Giunta Regionale del 21 gennaio 2020, n. 13 concernente “Applicazione delle disposizioni di cui agli articoli 10, comma 2, e 39, comma 4, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive modifiche e disposizioni per la gestione del bilancio regionale 2020-2022, ai sensi dell'articolo 28 del regolamento regionale 9 novembre 2017, n. 26. Approvazione del bilancio reticolare, ai sensi dell'articolo 29 del r.r. n. 26/2017.”;
VISTA la Deliberazione di Giunta Regionale del 25 febbraio 2020, n. 68 concernente “Bilancio di previsione finanziario della Regione Lazio 2020-2022. Assegnazione dei capitoli di spesa alle strutture regionali competenti, ai sensi dell’articolo 3, comma 2, lettera c) della legge regionale 27 dicembre 2019, n. 29 e dell’articolo 13, comma 5, del regolamento regionale 9 novembre 2017, n. 26”;

VISTA la circolare del Segretario Generale della Giunta prot. 176291 del 27/02/2020 e le altre eventuali e successive integrazioni, con la quale sono fornite le indicazioni relative alla gestione del bilancio regionale 2020-2022;

VISTA la nota prot. n. 753006 del 04/09/2020 della Direzione Regionale Affari Istituzionali Personale e Sistemi Informativi, Area Trattamento Giuridico, con la quale si chiede alla Direzione Centrale Acquisti di procedere con urgenza all’affidamento dei servizi necessari all’organizzazione e all’espletamento concorso pubblico, per titoli ed esami, per l’assunzione di n. 10 unità di personale a tempo pieno e indeterminato, categoria D, posizione economica D1, per le esigenze della Avvocatura regionale;

PRESO ATTO che, per la copertura finanziaria della spesa, è stato autorizzato l’utilizzo del capitolo T19535 e che  tale urgenza è determinata dalla necessità di concludere in tempi celeri la procedura concorsuale per il potenziamento dell’organico dell’Avvocatura regionale ed è quindi, indispensabile attivare repentinamente le procedure di affidamento del servizio in oggetto;
VISTA la nota sopraindicata della Direzione Regionale Affari Istituzionali Personale e Sistemi Informativi, Area Trattamento Giuridico, con la quale si precisa che l’importo complessivo dell’affidamento dovrà avere una base d’asta, quantificata in € 25.000,00;
VISTO il Capitolato con le specifiche tecniche del servizio, trasmesso dalla predetta Area;
RILEVATO che l’art. 36 comma 6 del D.lgs. 50/2016 consente alle pubbliche amministrazioni di effettuare acquisti di beni e servizi, al di sotto della soglia comunitaria, sul mercato elettronico della pubblica amministrazione gestito da Consip, che attua procedure di scelta del contraente interamente gestite per via elettronica, attraverso O.D. (ordini diretti) oppure R.d.O. (richieste di offerta);
ATTESO che, al fine di provvedere alla fornitura del servizio in questione, è opportuno avvalersi del MEPA, tramite richiesta d’offerta da inviare a non meno di cinque ditte operanti nel settore, accreditate su CONSIP del Bando MePA “Servizi di Ricerca, Selezione e Somministrazione del Personale” sotto categoria “gestione delle procedure concorsuali”;
RITENUTO, pertanto, di autorizzare la procedura di gara per l’affidamento dei servizi necessari all’organizzazione delle procedure concorsuali per l’assunzione di n. 10 unità di personale a tempo pieno e indeterminato, categoria D, posizione economica D1, per le esigenze della Avvocatura regionale, impegno di spesa € 30.500,00 (IVA compresa) sul Cap. T19535, con una base d’asta di € 25.000,00, da aggiudicarsi mediante il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa, ai sensi dell’art. 95, comma 2, del d.lgs. 50/2016;
RITENUTO pertanto di impegnare la somma € 30.500,00 IVA Compresa sul cap. T19535 nell’esercizio finanziario 2020, che offre la necessaria disponibilità corrispondente alla missione 11 programma 01 codice di V livello del piano dei conti 1.03.02.99.999 “Altri servizi diversi n.a.c.”, a favore di Creditori Diversi;
ATTESO che con successiva determinazione si provvederà ad assegnare il servizio alla ditta aggiudicataria con contestuale disimpegno del ribasso d’asta ed a trasmettere il contratto e la correlata documentazione, alla competente Direzione Regionale Affari Istituzionali Personale e Sistemi Informativi, Area Trattamento Giuridico, per le verifiche della regolare esecuzione del servizio;

RITENUTO, pertanto, di approvare gli schemi degli atti di gara, allegati alla presente, e precisamente:

· Allegato 1 Capitolato Tecnico

· Allegato 2 Disciplinare di gara

· Allegato 3 Scheda tecnica 

· Allegato 4 Schema offerta economica
ATTESO che l’obbligazione verrà a scadenza nel corso dell’esercizio 2020;
D E T E R M I N A
Per le motivazioni indicate in premessa che si intendono integralmente riportate:
1. di approvare quanto enunciato nelle premesse;
2. di autorizzare l’indizione della gara di cui alle premesse, con l’utilizzo del MEPA, per l’affidamento dei servizi necessari all’organizzazione delle procedure concorsuali  per l’assunzione di n. 10 unità di personale a tempo pieno e indeterminato, categoria D, posizione economica D1, per le esigenze della Avvocatura regionale -Impegno di spesa € 30.500,00 IVA compresa sul Cap. T19535 – Esercizio Finanziario 2020, tramite richieste d’offerta da inviare a non meno di cinque ditte operanti nel settore, accreditate su CONSIP, al Bando MePA “Servizi di Ricerca, Selezione e Somministrazione del Personale” sotto categoria “gestione delle procedure concorsuali;” da aggiudicarsi mediante il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa, ai sensi dell’art. 95 comma 2 del d.lgs. 50/2016;
3. di impegnare la somma € 30.500,00 IVA compresa sul cap. T19535, corrispondente alla missione 11 programma 01 codice di V livello del piano dei conti 1.03.02.99.999 “Altri servizi diversi n.a.c.” a favore di Creditori Diversi;

4. di provvedere, con successiva determinazione, all’aggiudicazione della gara e all’assegnazione della fornitura del servizio in oggetto alla ditta aggiudicataria, sul cap. T19535 con contestuale disimpegno del ribasso d’asta ed a trasmettere il contratto e la correlata documentazione, alla competente Direzione Regionale Affari Istituzionali Personale e Sistemi Informativi, Area Trattamento Giuridico, per le verifiche della regolare esecuzione del servizio;
5. di prendere atto che l’obbligazione verrà a scadenza nel corso del 2020.
6. di pubblicare la presente determinazione sul BUR e sul sito istituzionale sezione amministrazione trasparente;
7. di dare atto che Responsabile Unico del Procedimento, ai sensi dell’art. 31 comma 14 50/2016 e successive modifiche ed integrazioni, è Annalisa Tancredi;

Avverso il presente atto è ammesso ricorso giurisdizionale innanzi al Tribunale Amministrativo del Lazio nel termine di giorni 30 (trenta) dalla pubblicazione.




Il Segretario Generale




     Andrea Tardiola
