Decreto Commissariale U00238 del 13.06.2013


IL PRESIDENTE IN QUALITA’ DI COMMISSARIO AD ACTA

(deliberazione del Consiglio dei Ministri del 21 marzo 2013)

OGGETTO: costituzione della Commissione per elaborazione e aggiornamento del Prontuario Terapeutico Ospedaliero Regionale –P.T.O.R.
IL PRESIDENTE IN QUALITA’ DI COMMISSARIO AD ACTA

VISTO lo Statuto della Regione Lazio;

VISTA la Legge Regionale 18 febbraio 2002, n. 6 concernente “Disciplina del sistema organizzativo della Giunta e del Consiglio e disposizioni relative alla dirigenza ed al personale regionale”, e successive modifiche e integrazioni;

VISTO il Regolamento Regionale 6 settembre 2002, n. 1 concernente “Regolamento di organizzazione degli uffici e dei servizi della Giunta regionale”, e successive modifiche e integrazioni; 
VISTA la deliberazione del Consiglio dei Ministri del 21 marzo 2013, con cui il Presidente della Regione Lazio Nicola Zingaretti è stata nominato Commissario ad acta per la prosecuzione del vigente Piano di rientro dai disavanzi regionali del settore sanitario della Regione, secondo i Programmi operativi di cui al richiamato articolo 2, comma 88 della legge n. 191 del 2009 e successive modificazioni ed integrazioni;

DATO ATTO che con la citata delibera del 21 marzo 2013 sono stati confermati i contenuti del mandato commissariale affidato a suo tempo al Presidente pro tempore della Regione Lazio con deliberazione del Consiglio dei Ministri del  23 aprile 2010, come riformulato con la successiva deliberazione del 20 gennaio 2012, intendendosi aggiornati i termini ivi indicati a decorrere dal corrente anno;
DATO ATTO che con deliberazione del Consiglio dei Ministri del 3 marzo 2011 (prot. n. ACG/23/SANIT/3103) il Dott. Giuseppe Antonino Spata è stato nominato Sub Commissario per l’attuazione del Piano di Rientro dai disavanzi del Servizio Sanitario Regionale della Regione Lazio, con il compito di affiancare il Commissario ad acta nella predisposizione dei provvedimenti da assumere in esecuzione dell’incarico commissariale di cui alla deliberazione del Consiglio dei Ministri del 23 aprile 2010;
DATO ATTO, altresì, che il Consiglio dei Ministri, con delibera del 20 gennaio 2012 ha, tra l’altro, rimodulato le funzioni del Sub Commissario Giuseppe Antonino Spata ed ha nominato a Sub Commissario il dott. Gianni Giorgi a norma dell’articolo 4 del decreto-legge 1 ottobre 2007, n. 159;
VISTO il Decreto Legislativo 30 dicembre 1992, n. 502 e s.m.i. concernente: “Riordino della disciplina in materia sanitaria, a norma dell’art. 1 della legge 23 ottobre 1992, n. 421 e successive modificazioni”;
TENUTO CONTO del Decreto del Presidente in qualità di Commissario ad acta del 2 settembre 2008 U0003 inerente “Revisione del Prontuario Terapeutico Ospedaliero Regionale e protocolli terapeutici al fine del riallineamento della spesa farmaceutica ospedaliera agli obiettivi programmati”;

VISTO il Decreto del Presidente in qualità di Commissario ad acta del 23 luglio 2009, n.U0055 inerente “Nomina Commissione preposta per aggiornamento ed elaborazione Prontuario Terapeutico Ospedaliero . Regionale –PTOR”;

TENUTO CONTO del Decreto del Presidente in qualità di Commissario ad acta del 29 marzo 2011, n.U0026 inerente “Prontuario Terapeutico Ospedaliero . Regionale –PTOR Testo Unico dicembre 2010”;
CONSIDERATO che la Commissione costituita con Decreto U0055/2009 è decaduta per la scadenza del mandato e che occorre costituire la nuova Commissione per l’aggiornamento ed elaborazione del Prontuario Terapeutico Ospedaliero . Regionale -PTOR;

CONSIDERATA l’esigenza di aggiornare costantemente il P.T.O.R., in quanto strumento dinamico connesso ai continui inserimenti e modifiche delle Autorizzazioni di Immissione in Commercio (A.I.C.) dei farmaci da parte del Ministero della Sanità e di pubblicarlo annualmente sul Bollettino Ufficiale della Regione Lazio; 

TENUTO CONTO che la Commissione debba essere formata da esperti nelle diverse branche mediche e da farmacisti pubblici, al fine di assicurare una corretta stesura del prontuario terapeutico ospedaliero regionale; 
CONSIDERATO che il PTOR è uno strumento strutturato fondamentalmente per principi attivi suddivisi per codice Anatomico Chimico Terapeutico –ATC, vie e modalità di somministrazione, raccomandazioni d’uso, eventuali riferimenti a note proposte dall’Agenzia Italiana del Farmaco e da tutte quelle indicazioni che la Commissione stessa riterrà utile indicare per il corretto utilizzo di un principio attivo;
TENUTO CONTO che la Commissione adotterà i criteri indicati nel “REGOLAMENTO DELLA COMMISSIONE PTOR” composto di 13 articoli, di cui all’allegato del presente provvedimento denominato “Regolamento della Commissione” che consentiranno l’elaborazione e l’aggiornamento del Prontuario Terapeutico Ospedaliero . Regionale;
TENUTO CONTO che il Prontuario Terapeutico Ospedaliero  Regionale rappresenta un valido strumento scientifico, culturale e gestionale in grado di assicurare l’appropriatezza e la promozione del buon uso del farmaco, con una potenziale riduzione e razionalizzazione del loro consumo in ambito ospedaliero e con una conseguente e significativa ricaduta positiva anche in ambito territoriale;
CONSIDERATO che i singoli prontuari terapeutici ospedalieri sono una diretta emanazione del Prontuario Terapeutico Ospedaliero . Regionale, quest’ultimo rappresenta un atto di indirizzo nei confronti delle strutture ospedaliere pubbliche insistenti nel territorio della Regione Lazio;
CONSIDERATO inoltre che i Responsabili delle strutture ospedaliere pubbliche sono tenuti ad inviare annualmente, presso gli uffici regionale preposti, i prontuari ospedalieri adottati;
TENUTO CONTO che il PTOR potrebbe rappresentare il prontuario di riferimento, previe indicazioni specifiche emesse da parte della Regione Lazio su indicazioni fornite dalla stessa Commissione PTOR, per quelle strutture sanitarie pubbliche che non dovessero elaborare i rispettivi Prontuari Terapeutici Ospedalieri Aziendali;
RITENUTO pertanto necessario costituire la Commissione preposta all’elaborazione e aggiornamento del Prontuario Terapeutico Ospedaliero Regionale e di adottare il Regolamento della Commissione PTOR;
DECRETA

Per i motivi di cui in premessa che formano parte integrante e sostanziale del presente provvedimento:

A. Di costituire la Commissione preposta all’aggiornamento ed elaborazione del Prontuario Terapeutico Ospedaliero Regionale –P.T.O.T.R., appresso indicata come “Commissione”, che rappresenta l’organo tecnico scientifico a supporto dell’Assessorato alla Sanità per l’elaborazione e l’aggiornamento del PTOR.

B. La “Commissione” è formata da esperti nelle diverse branche mediche e da farmacisti pubblici di seguito indicati ed è presieduta dal Presidente della Regione Lazio e le funzioni di segretario tecnico scientifico sono affidate al dr. Marcello Giuliani dell’Area Politica del Farmaco della Direzione Regionale Salute e Integrazione Sociosanitaria;
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C. I compiti della Commissione, le modalità per l’inserimento dei farmaci nel PTOR, e tutte le procedure per il corretto funzionamento della stessa Commissione, nonché le mansioni del Presidente e del Segretario sono riportate nel REGOLAMENTO DELLA COMMISSIONE PTOR composto di 13 articoli, indicato nell’allegato al presente provvedimento di cui ne fa parte integrante.

D. La Commissione, per la redazione e l’aggiornamento del PTOR, potrà avvalersi della collaborazione del Dipartimento di Epidemiologia della Azienda Unità Sanitaria Locale Roma E per la revisione delle conoscenze scientifiche disponibili e per la conduzione di studi epidemiologici, anche basati sui sistemi informativi sanitari del SSR, con particolare riferimento al sistema informativo delle prescrizioni farmaceutiche territoriali ed ospedaliere, dove presenti, ai fini della formulazione delle Linee di indirizzo circa l’uso appropriato dei farmaci, del monitoraggio del loro eventuale uso fuori scheda tecnica e del relativo impatto sul territorio. A tal fine è consentito al Dipartimento di Epidemilogia di accedere ai sistemi informativi sanitari e ad interconnettere le informazioni in essi contenute secondo le modalità previste dalla normativa vigente in materia di riservatezza dei dati individuali.
E. Il Prontuario Terapeutico Ospedaliero Regionale –P.T.O.R. rappresenta uno strumento di indirizzo nonché un atto di direttiva nei confronti dei responsabili delle strutture ospedaliere pubbliche della Regione Lazio che devono provvedere alla sua applicazione, secondo gli indirizzi in esso contenuti.

F. I Responsabili delle strutture ospedaliere pubbliche sono tenuti ad inviare annualmente secondo le disposizioni che verranno fornite dagli uffici regionali preposti, i prontuari ospedalieri adottati nelle proprie strutture.
G. Per le strutture ospedaliere pubbliche che non hanno elaborato un proprio Prontuario Terapeutico Ospedaliero Aziendale per mancanza della Commissione Aziendale o per altri motivi, il PTOR rappresenta il prontuario di riferimento, previe indicazioni specifiche emesse da parte della Regione Lazio su indicazioni fornite dalla stessa Commissione PTOR.
H. Per i componenti della Commissione è previsto un gettone di presenza se ricorrono le condizioni previste dal Regolamento Regionale 6 settembre 2002, n. 1 e successive modifiche e integrazioni.

I. La Commissione resterà in carica per tre anni dalla data di approvazione del presente provvedimento.
Il presente provvedimento sarà notificato tramite pubblicazione sul sito istituzionale della Regione Lazio: www.regione.lazio.it   e sul Bollettino Ufficiale della Regione Lazio.  










   Il Presidente 









Nicola Zingaretti


