Decreto Commissariale U00304 del 04.07.2013


IL PRESIDENTE IN QUALITA’ DI COMMISSARIO AD ACTA

(deliberazione del Consiglio dei Ministri del 21 marzo 2013)

OGGETTO: modifica e integrazione al Decreto Commissariale U00238 del 13 giugno 2013 “Costituzione della Commissione per elaborazione e aggiornamento del Prontuario Terapeutico Ospedaliero Regionale –P.T.O.R.”
IL PRESIDENTE IN QUALITA’ DI COMMISSARIO AD ACTA

VISTO lo Statuto della Regione Lazio;

VISTA la Legge Regionale 18 febbraio 2002, n. 6 concernente “Disciplina del sistema organizzativo della Giunta e del Consiglio e disposizioni relative alla dirigenza ed al personale regionale”, e successive modifiche e integrazioni;

VISTO il Regolamento Regionale 6 settembre 2002, n. 1 concernente “Regolamento di organizzazione degli uffici e dei servizi della Giunta regionale”, e successive modifiche e integrazioni; 
VISTA la deliberazione del Consiglio dei Ministri del 21 marzo 2013, con cui il Presidente della Regione Lazio Nicola Zingaretti è stata nominato Commissario ad acta per la prosecuzione del vigente Piano di rientro dai disavanzi regionali del settore sanitario della Regione, secondo i Programmi operativi di cui al richiamato articolo 2, comma 88 della legge n. 191 del 2009 e successive modificazioni ed integrazioni;

DATO ATTO che con la citata delibera del 21 marzo 2013 sono stati confermati i contenuti del mandato commissariale affidato a suo tempo al Presidente pro tempore della Regione Lazio con deliberazione del Consiglio dei Ministri del  23 aprile 2010, come riformulato con la successiva deliberazione del 20 gennaio 2012, intendendosi aggiornati i termini ivi indicati a decorrere dal corrente anno;
DATO ATTO che con deliberazione del Consiglio dei Ministri del 3 marzo 2011 (prot. n. ACG/23/SANIT/3103) il Dott. Giuseppe Antonino Spata è stato nominato Sub Commissario per l’attuazione del Piano di Rientro dai disavanzi del Servizio Sanitario Regionale della Regione Lazio, con il compito di affiancare il Commissario ad acta nella predisposizione dei provvedimenti da assumere in esecuzione dell’incarico commissariale di cui alla deliberazione del Consiglio dei Ministri del 23 aprile 2010;
DATO ATTO, altresì, che il Consiglio dei Ministri, con delibera del 20 gennaio 2012 ha, tra l’altro, rimodulato le funzioni del Sub Commissario Giuseppe Antonino Spata ed ha nominato a Sub Commissario il dott. Gianni Giorgi a norma dell’articolo 4 del decreto-legge 1 ottobre 2007, n. 159;
VISTO il Decreto Legislativo 30 dicembre 1992, n. 502 e s.m.i. concernente: “Riordino della disciplina in materia sanitaria, a norma dell’art. 1 della legge 23 ottobre 1992, n. 421 e successive modificazioni”;
TENUTO CONTO del Decreto del Presidente in qualità di Commissario ad acta del 2 settembre 2008 U0003 inerente “Revisione del Prontuario Terapeutico Ospedaliero Regionale e protocolli terapeutici al fine del riallineamento della spesa farmaceutica ospedaliera agli obiettivi programmati”;

VISTO il Decreto del Presidente in qualità di Commissario ad acta del 13 giugno 2013, n.U00238 inerente “Costituzione della Commissione per elaborazione e aggiornamento del Prontuario Terapeutico Ospedaliero Regionale –P.T.O.R.”

RITENUTO di dover modificare e integrare la costituzione della Commissione di cui al punto precedente inserendo tra i componenti della stessa Commissione il Direttore della Direzione Regionale Salute e Integrazione Sociosanitaria e di affidare l’incarico di Vice Presidente allo stesso Direttore;
DECRETA

Per i motivi di cui in premessa che formano parte integrante e sostanziale del presente provvedimento,
di sostituire il punto B. del Decreto Commissariale U00238 del 13 giugno 2013 inerente “Costituzione della Commissione per elaborazione e aggiornamento del Prontuario Terapeutico Ospedaliero Regionale –P.T.O.R.” con il seguente punto B. :

B. La “Commissione” è formata da esperti nelle diverse branche mediche e da farmacisti pubblici di seguito indicati nonché dal Direttore della Direzione Regionale Salute e Integrazione Sociosanitaria a cui è affidata la Presidenza della stessa Commissione mentre le funzioni di segretario tecnico scientifico sono affidate al dr. Marcello Giuliani dell’Area Politica del Farmaco della Direzione Regionale Salute e Integrazione Sociosanitaria;
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Il presente provvedimento sarà notificato tramite pubblicazione sul sito istituzionale della Regione Lazio: www.regione.lazio.it   e sul Bollettino Ufficiale della Regione Lazio.  
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Nicola Zingaretti


