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Assessorato Lavoro,  Scuola, Formazione, Ricerca e Merito


Direzione regionale Istruzione, Formazione 
e Politiche per l’Occupazione
Programma Fondo Sociale Europeo Plus (FSE+) 2021- 2027
Obiettivo di Policy 4 “Un’Europa più sociale” 
Regolamento (UE) n. 2021/1060 
Regolamento (UE) n. 1057/2021 




Priorità 2. “Istruzione e Formazione” 
Obiettivo specifico g) Promuovere l'apprendimento permanente, in particolare le opportunità di miglioramento del livello delle competenze e di riqualificazione flessibili per tutti, tenendo conto delle competenze imprenditoriali e digitali, anticipando meglio il cambiamento e le nuove competenze richieste sulla base delle esigenze del mercato del lavoro, facilitando il riorientamento professionale e promuovendo la mobilità professionale (FSE+) (ESO4.7) 

Avviso Pubblico 
Manifestazione di interesse per l’individuazione di un soggetto pubblico che realizzi il progetto di laboratorio di alta formazione per la preparazione di professionalità esperte nelle tematiche
relative alle politiche e alla cittadinanza regionale ed europea, denominato "LABORATORIO del SAPERE"











ALLEGATO B - MODELLO INFORMATIVA PRIVACY












INFORMATIVA PRIVACY
Ai sensi dell’art. 13 del Regolamento (UE) 2016/679, recante disposizioni a tutela delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché norme relative alla libera circolazione di tali dati, si desidera comunicarLe che i dati personali da Lei conferiti saranno oggetto di trattamento in conformità alla normativa sopra richiamata.
A tal riguardo, si forniscono le seguenti informazioni.

TITOLARE DEL TRATTAMENTO DEI DATI
Per le finalità istituzionali connesse alla gestione di tutti gli adempimenti inerenti la “Manifestazione di interesse per l’individuazione di un soggetto pubblico che realizzi il progetto di laboratorio di alta formazione per la preparazione di professionalità esperte nelle tematiche relative alle politiche e alla cittadinanza regionale ed europea, denominato "LABORATORIO del SAPERE"  a valere sul PR FSE+ 2021 - 2027 Priorità 2 “Istruzione e formazione” obiettivo specifico g). ESO4.7 il Titolare del trattamento è trattamento è la Regione Lazio, con sede in Via Rosa Raimondi Garibaldi 7, 00145 Roma, contattabile via PEC all’indirizzo protocollo@pec.regione.lazio.it o telefonando al centralino allo 06.51681.
Designato allo svolgimento di specifici compiti e funzioni connessi trattamento di dati personali, individuati dall'art. 474 ter del Regolamento di organizzazione degli uffici e dei servizi della Giunta regionale R.R. 1/2002 s.m.i, è il Direttore pro tempore della Direzione Regionale Istruzione, Formazione e Politiche per l’Occupazione, con sede in Via R. Raimondi Garibaldi 7, 00145 Roma (e-mail: elongo@regione.lazio.it; PEC: formazione@pec.regione.lazio.it; Telefono 06/51684949).
RESPONSABILI DEL TRATTAMENTO
Sono responsabili del Trattamento dei Dati, ai sensi dell’art. 28, comma 4 del Regolamento (UE) 2016/679, le società/gli enti che, per conto dell’Amministrazione, forniscono servizi di supporto alla gestione elettronica/informatica dei procedimenti amministrativi e a specifiche operazioni o fasi del trattamento. 
RESPONSABILE DELLA PROTEZIONE DEI DATI PERSONALI – RPD/DPO
La Regione Lazio ha individuato un Responsabile della Protezione dei Dati, che è contattabile via PEC all’indirizzo DPO@pec.regione.lazio.it o attraverso la e-mail istituzionale: dpo@regione.lazio.it o presso URP-NUR 06-99500.
CATEGORIE DI DATI PERSONALI TRATTATI
Dati anagrafici o di contatto del rappresentante legale/ soggetto delegato munito dei poteri di firma del soggetto proponente e dei membri dell’ATI/ATS: (es. cognome, nome, indirizzo, numero di telefono, codice fiscale, e-mail, altri dati contenuti nel suo documento di identità etc.) – v. art. 6, par. 1, n. 1 GDPR;
Dati anagrafici o di contatto delle risorse umane impiegate nella realizzazione dell’intervento: (es. cognome, nome, indirizzo, numero di telefono, codice fiscale, e-mail, altri dati contenuti nel suo documento di identità etc.) – v. art. 6, par. 1, n. 1 GDPR;
Dati personali dei destinatari.
Dati finanziari (es. pagamenti, coordinate bancarie, numero conto corrente, IBAN, etc.);
Categorie particolari di dati personali: ai sensi dell’art. 9 del Regolamento (UE) n. 2016/679, si darà informazione ai destinatari di essere tenuti a conferire dati qualificabili come “categorie particolari di dati personali” e cioè quei dati che rivelano “l’origine razziale o etnica, le opinioni politiche, le convinzioni religiose o filosofiche, o l’appartenenza sindacale, nonché dati genetici, dati biometrici intesi a identificare in modo univoco una persona fisica, dati relativi alla salute o alla vita sessuale o all’orientamento sessuale della persona”, ed in particolare il certificato relativo alla sua iscrizione al collocamento speciale istituito ai sensi della Legge 68/99 e s.m.i., recante l’indicazione della percentuale di disabilità riconosciuta. Tali categorie di dati potranno essere trattate solo previo libero ed esplicito consenso dei destinatari, manifestato in calce all’ informativa che sarà loro fornita dai soggetti attuatori.

FINALITÀ E BASE GIURIDICA
I dati personali sono raccolti e trattati con l’ausilio di strumenti elettronici e/o con supporti cartacei ad opera di soggetti appositamente incaricati ai sensi dell’art. 29 del Regolamento (UE) 2016/679. Il trattamento risponde all’esclusiva finalità di espletare tutti gli adempimenti connessi alla Manifestazione di interesse per l’individuazione di un soggetto pubblico che realizzi il progetto di laboratorio di alta formazione per la preparazione di professionalità esperte nelle tematiche relative alle politiche e alla cittadinanza regionale ed europea, denominato "LABORATORIO del SAPERE" a valere sul PR FSE+ 2021 - 2027 Priorità 2. “Istruzione e Formazione” obiettivo specifico g). ESO4.7). 
Nel dettaglio, i dati personali dei partecipanti alla Manifestazione di interesse saranno trattati per le seguenti finalità specifiche.
a) Consentire la partecipazione alla Manifestazione di interesse in particolare, effettuare le necessarie attività amministrative/istruttorie e di controllo volte alla valutazione circa l’ammissibilità delle domande inoltrate;
b) Consentire l’effettuazione di tutte le comunicazioni inerenti le attività previste dalla Manifestazione di interesse (illustrazione dei progetti, degli interventi finanziati, delle attività realizzate, etc.);
c) Riscontrare le richieste di assistenza informatica da parte dei partecipanti alla Manifestazione di interesse e/o ricevere le comunicazioni inerenti eventuali irregolarità amministrative delle domande di partecipazione e relativi allegati.
d) Effettuare i doverosi controlli prescritti dalla legge, con particolare riferimento alla veridicità delle Dichiarazioni Sostitutive ai sensi del DPR n. 445/2000;

Il trattamento dei dati ha pertanto come fondamento giuridico le disposizioni nazionali e regionali di attuazione del Regolamento (UE) 2021/1057 del Parlamento europeo del Consiglio del 24 giugno 2021 che istituisce il Fondo sociale europeo Plus (FSE+) e la Decisione C (2022) 5345 del 19 luglio 2022 della Commissione Europea che approva il Programma “PR Lazio FSE+ 2021-2027” - CCI 2021IT05SFPR006.
Ultimate le attività istruttorie previste dalla Manifestazione di interesse sarà pubblicato un elenco dei soggetti ammessi e non ammessi alla fase della progettazione esecutiva, nelle modalità previste in osservanza delle disposizioni normative applicabili.
Non saranno pubblicati dati personali afferenti i rappresentanti legali e/o i referenti di progetto degli Enti beneficiari che hanno ottenuto il contributo.

CONSEGUENZE DELLA MANCATA COMUNICAZIONE DEI DATI
L’eventuale rifiuto di prestare il consenso o comunque la mancata comunicazione dei dati da parte dell’interessato, considerate le finalità del trattamento come sopra descritte, avrà come conseguenza l’impossibilità per quest’Amministrazione di realizzare le finalità sopra indicate. L’indicazione di dati non veritieri può far incorrere in sanzioni amministrative o, in alcuni casi, penali.

PERIODO DI CONSERVAZIONE

Salva la necessità di conservazione ulteriore in caso di contenzioso legale ed esigenze difensive, I dati oggetto di trattamento saranno conservati per il periodo di tempo necessario al conseguimento delle finalità per le quali sono raccolti e trattati e all’espletamento di tutte le attività connesse alla realizzazione dell’intervento di cui al presente Avviso finanziato dal PR FSE+ Lazio 2021/2027.

ll periodo di conservazione, è determinato in base ai seguenti criteri:
· per fini di archiviazione (protocollo e conservazione documentale), il tempo stabilito dalle regole interne proprie all’Amministrazione regionale e da leggi e regolamenti in materia;
· per l’eventuale diffusione, il tempo previsto da leggi e regolamenti in materia.
DESTINATARI
I dati personali dell’Interessato saranno resi disponibili nei confronti dei Responsabili del Trattamento e potranno essere comunicati qualora fosse necessario sia ai soggetti la cui facoltà di accesso ai dati è riconosciuta da disposizioni di legge, normativa secondaria, comunitaria, nonché di contrattazione collettiva, sia ai soggetti ai quali la comunicazione dei dati personali, anche sensibili, risulti necessaria alla definizione della presente procedura e all’espletamento di tutte le attività connesse alla realizzazione dell’intervento di cui alla presente Manifestazione di interesse. Potranno essere altresì comunicati in caso di reclamo agli interessati dal reclamo stesso. I dati sensibili non vengono in alcun caso diffusi (intendendosi con tale termine il darne conoscenza in qualunque modo ad una pluralità di soggetti indeterminati, fatti salvi i casi in cui vi è l’obbligo di pubblicazione). 
LUOGO E MODALITÀ DI TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI
I dati personali saranno trattati con strumenti cartacei e informatici e con altri mezzi all’interno dello Spazio Economico Europeo ad opera di soggetti appositamente incaricati ai sensi dell’art. 29 del Regolamento (UE) 2016/679.
DIRITTI DEGLI INTERESSATI 
L’interessato potrà esercitare i diritti di cui agli articoli da 15 a 22 del Regolamento (UE) 2016/679. In particolare, può esercitare rivolgendosi al Titolare:
· Diritto di accesso (Art. 15 del Reg. UE n. 679/2016);
· Diritto di rettifica (Art. 16 del Reg. UE n. 679/2016);
· Diritto alla cancellazione (Art. 17 del Reg. UE n. 679/2016),
· Diritto di limitazione di trattamento (Art. 18 del Reg. UE n. 679/2016);
· Diritto alla portabilità dei dati (Art. 20 del Reg. UE n. 679/2016)
· Diritto di opposizione (Art. 21 del Reg. UE n. 679/2016);
Il Titolare del trattamento potrà essere contattato al seguente indirizzo: PEC: formazione@pec.regione.lazio.it  oppure a mezzo posta raccomandata all'indirizzo Via R. Raimondi Garibaldi 7, 00145 Roma all'attenzione della Direzione regionale Istruzione, Formazione e Politiche per l’Occupazione.
RECLAMI
È sempre possibile proporre reclamo al Garante per la protezione dei dati personali seguendo le procedure e le indicazioni pubblicate sul sito web ufficiale dell’Autorità disponibili all’indirizzo www.garanteprivacy.it


MODIFICHE
Il Titolare si riserva di aggiornare la presente informativa, anche in vista di future modifiche della normativa in materia di protezione dei dati personali.
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